

4月14日,本报接到专家来电,高新区丁楼村一株200余岁的文冠果树,竟遭无知的拆迁者用锯腰斩。

专家称这是郑州市区内唯一龄过百年的文冠果树,果子非常特殊,与现在培养的新文冠果树种子不同。大家为它可能死去而长叹不已。

前日上午,市民刘先生来电称,本报上个月报道的这株“死”了的树身上,竟生出了新芽。

郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图



## 一场雨后

# 我市独一无二的一棵200多岁文冠果树发出了三棵嫩芽,还活着

### 专家建议:就地好好保护,年内就能长出枝条

#### “枯树”发出新芽

5月18日上午,市民刘先生来电称,他家位于长椿路丁楼村西侧大谢村,认识这株文冠果树的主人毛小琴老汉。

“上个月,郑州晚报报道了丁楼村老毛的文冠果树被人锯断树身,看了报道我很伤感,这段时间,我回家常路过文冠果树附近,今天偶然到树边去看,发现它的树身上发了新芽了。”刘先生惊喜地说。

昨日8时30分,记者赶到了房屋全部拆完的丁楼村,村西侧,开发商已经把地基挖出垫高,立上护栏用的钢桩。

翻过一堆的建筑垃圾,记者与植物专家、刘先生一起直奔这株文冠果树,远远看到,有人在树身上拴了一条红布。

顺着刘先生指的方向,果然从腰斩的锯口下端,发出一个黄豆大小的新芽。“这是接地气的地方发出的芽,树一定是活着的。”他又指着树根处的两处芽,只见那两个新芽,已经有一寸长了,小小叶片都可以看得出来。正是文冠果树的新芽。

#### 预计今年会长出枝条

民间保护古树名木的志愿者董云岚常在这株树边巡逻,他说,这株文冠果树是活文物。

“我们想着今年春天对它的花观测,没想到被人腰斩,已经开的花回芽了,非常可惜。”

董云岚说,市内的不少行道树,斩了头后

树身还可以发芽。没想到文冠果树也这样,真不错。“我看了芽,预计今年可能会长出30厘米长的枝条。”

他叮嘱树的主人,把树身被锯而未断处,干脆锯掉,把锯口处用漆涂上,可防水分流失,确保它的新芽有更多的水分。

#### 专家建议最好就地保护

昨日下午,记者与河南省林业科学研究院专门研究文冠果的油料植物专家董玉山教授联系,董教授对这株文冠果树研究了多年。

“听说这株树发芽了,真是一件高兴的事。”董玉山说,林科院专家多次来观察它的开花、结果情况,并给这棵树的主人开具了珍贵树种证明。

董教授说,按常理,这株树去年还发芽开花,树干被锯后,树根部没有破坏。“建议就地保护,它应有非常强的萌生力。之前,它根部在房屋墙根处,只能有一小半受雨水,现在房扒掉后,志愿者把它根部的水泥和砖都去掉了,树周围所有部位全部接到雨水,今年它的芽可能会生长得更快。”

#### 尽最大努力扩繁小文冠果树

经过沟通,开发商开发这片小区,规划时将把这株古树划到花坛内。

“现在很多地方为了城市发展,让大树进城,以提高新建小区的品位,现在这棵名贵古树文冠果树就在城内,为何不加强保护?这是多么好的机遇啊!”董教授说。

“我们估计它不会仅发出这三个芽,如果雨水充足,加强保护,估计它的新芽今年能长成几十厘米长的枝条,有了枝条这种种源,我们就可以用它的枝条来扩繁,把这株稀有的种苗嫁接到更多树身上,让它为人类造福。”

线索提供 刘先生(稿费50元)

裴培江(稿费50元)来电:今儿一市民将别人的车撞了,他在原地等了1个多小时,又让花园路巡防队员找车主。这么细心幸亏自己另一辆车头一天被撞,明白车子被撞后找不到肇事者的痛苦。 郑州晚报记者 冉小平 文/图

别人撞他车后跑了,他费好大劲找着了,痛苦!

他撞着别人车了,花两小时找到车主,高兴!

## 撞出来的“和气”

### 众人花一个半小时找到桑塔纳车主

事发纬二路27号院。18日上午8点多,董先生夫妇开着奥迪急出门办事,倒车时不小心撞到了路边一辆桑塔纳。夫妻俩并没急着离开,而是忙着寻找失主。

被撞的桑塔纳车牌号为豫A931xx,右后灯下的叶子板被撞凹进去了,保险杠还被刮伤。董先生的奥迪车右后车门被撞了一道漆。

董先生推测车主应该也是院里的人,可问了半天无人知道。

眼看等了1个小时不见桑塔纳车主来,他又急着出去办事。随后他找到花园路巡防队员帮忙。

6名巡防队员挨家挨户敲门,“豫A931xx车主是谁?你的车子被撞了,有人在等你去处理。”

找了半个多小时,在纬二路临街一栋楼上找到了桑塔纳车主王先生。

### 桑塔纳车主先是一愣,之后感动

听说情况后,桑塔纳车主王先生先是一愣,感觉不可思议。

王先生下楼一看,车子被撞的地方没多大,董先生夫妻俩先是道歉,随后提议要主动给钱维修,王先生很感动,主动说不赔也没事。

“那怎么行呢?本来就是我不对。”董先生表示,让王先生说个数,私下解决。

王先生说之前将自己电话写在纸条上,留在挡风玻璃下,就是担心挡住别人道,或是被人撞了,找不着他,自己车子被撞了好几次,从没人打过,只能自认倒霉,最后那张纸条也不见了。

看董先生坚持要赔,王先生说修车估计要500元左右,“这个数没讹你的。”双方一听,都笑了。

董先生最后拿了700元钱。双方推让了一番,王先生最后收下了。

### 车子被撞后找不到肇事者,谁都会生气

原来,董先生爱人购买的本田越野车,16日中午停在27号院过道处,17日上午去开车时发现车子左后部被撞,保险杠裂开,后车门关不严。

“找了一圈,也不见撞车的人留个电话,或书面道个歉。”当时董先生夫妻俩很生气,他们查看停在周边的车,也没见着肇事车。

随后董先生找到花园路巡防队员查看院内监控。监控显示:16日中午12点39分,一辆银色捷达轿车倒车时撞到了他的车,司机下车后看了看就离开了。

董先生通过车牌号找到了捷达车主,要求对方将自己车修好。自知理亏的捷达车主答应18日修车。

“所以今天我们一定得找到他(桑塔纳车主),我不能跑,车子被撞后找不到肇事者,谁都会生气。”



### 本周以干热为主

最高36℃

周末会下雨

本周前、中期我省基本无降水,以晴到多云天气为主;周末全省大部分地区有一次降水天气过程。预计全省周降水量较常年同期偏少。周前、中期,我省大部分地区最高气温在32℃到35℃,偏北的部分地区可能出现干热风天气;周末受弱冷空气的影响,全省气温稍有下降。预计全省周平均气温较常年同期偏高。周内极端最高气温:西部、西北部35℃~37℃,其他地区33℃~35℃。周四,全省多云。周末,受东移低槽影响,全省大部分地区有一次小雨或阵雨天气过程,其中西南部局部有中雨。

郑州的天气本周最热的时候也在周四前,过了周四,高调的气温会暂时做下休整。本周以晴天间多云为主,周后期阴天有阵雨,最高36℃,最低19℃。

昨夜到今天全省晴天间多云,偏北风3级左右。最低温度13℃到15℃;最高温度32℃到34℃。21日,全省晴天间多云。22日,全省晴天转多云;下午到夜里西部、北部局部有阵雨、雷阵雨。21到22日,全省大部分地区将出现干热风天气,请注意防范。

郑州市昨夜到今天晴天间多云。偏北风3级左右。最低温度18℃到19℃;最高温度32℃到33℃。

郑州晚报记者 马燕

### 22日起

72路、73路、215路恢复原线路

5月22日起,72路、73路、215路公交恢复原线路运行。

72路:

恢复后线路走向:高新区公交站—紫荆山。首末班时间:6:30~20:00。

恢复后途经道路:玉兰街、西四环、科学大道、金梭路、国槐街、科学大道、彩虹桥隧道、南阳路、东风路、花园路、紫荆山。

73路:

恢复后线路走向:高新区公交站—陈寨。首末班时间:6:30~20:00。

恢复后途经道路:冬青街、西四环、科学大道、彩虹桥隧道、北环路、索凌路、国基路、文化路、北环路。

215路:

恢复后线路走向:汽车客运南站—汽车客运南站。首末班时间:6:00~20:00。

恢复后途经道路:南环路、西环路、彩虹桥隧道、北环路、中州大道、南环路。 郑州晚报记者 张华 通讯员 罗伟华

### 《“先救我爸吧,别管我了”》后续

卢氏父子俩出院了

父亲基本康复

遗憾的是儿子下肢截肢

5月18日,经过几个月的精心治疗,卢氏县官坡镇官坡村郭保才父子均战胜了病魔的侵袭,顺利出院了。

2月27日,本报A09版报道了电热毯“发火”将郭保才父子俩烧成重伤,受大额治疗费所困,90后残疾大学生郭玺留下遗书:“先救我爸吧,别管我了”的感人事情,引起了社会广泛关注,许多单位和爱心人士纷纷伸出援手……一笔笔“救命钱”的纷至沓来让全家看到了希望。

目前,父亲的病情大体无碍,只需康复锻炼,而90后残疾大学生郭玺则由于烧伤过重,双下肢被迫做了截肢手术。

“我给弟弟办了休学手续,等弟弟安了假肢后,他就可以行走,重返校园。”昨日上午,已将父亲和弟弟送回老家的郭印说,想通过本报向帮助他们渡过难关的好心人道一声谢谢,“患难见真情,大家对我们的帮助,一辈子都感激不尽,愿好人一生平安。” 郑州晚报记者 石闯